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στ) Η ποιμαντική αντιμετώπιση της σύναψης μικτών γάμων. 

Αφήσαμε τελευταία την εδραίωση των γαμικών σχέσεων μεταξύ χριστιανών και 
ετεροδόξων η αλλοθρήσκων, οι οποίες για τους λόγους που παραθέσαμε συνοπτικά 
στον πρόλογο αυτής της μελέτης, εξελίσσονται επίσης ταχύτατα. Σύμφωνα με 
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία σχετικά με 
την υπηκοότητα των νεονύμφων που τέλεσαν θρησκευτικό η πολιτικό γάμο κατά 
την πενταετία από το 2004 έως το 2008, προκύπτει ότι έχουν πραγματοποιηθεί 
20.000 μικτοί γάμοι, χωρίς να συμπεριλαμβάνονται οι οικογένειες τέτοιου είδους 
που είχαν δημιουργηθεί πριν το 2004. Υπολογίζεται λοιπόν, ότι εντός της 
παραπάνω περιόδου τελούνταν πάνω από 4000 γάμοι μεταξύ Ελλήνων και 
αλλοδαπών, με έναν στους οκτώ γάμους που τελούνταν στη χώρα μας να έχει το 
χαρακτήρα μικτού γάμου[109].
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Στο μεταξύ, η επεξεργασία μεταγενέστερων στατιστικών στοιχείων που 
δημοσιοποιήθηκαν από την ίδια αρχή, σχετικά με τη φυσική κίνηση του πληθυσμού 
στην ελληνική επικράτεια το έτος 2012, οδηγούν στο συμπέρασμα ότι το 15,46% 
των συνολικών γεννήσεων στην Ελλάδα, το συγκεκριμένο έτος προερχόταν από 
αλλοδαπές μητέρες έναντι ενός ποσοστού 84,54% που προερχόταν από ελληνίδες. 
Τα ποσοστά εμφανίζονται κατά τι μειωμένα σε σχέση με τα αντίστοιχά της 
προηγούμενης χρονιάς, ενδεχομένως λόγω οικονομικής κρίσης (17,85% έναντι 
82,14%)[110]. Πρόκειται λοιπόν, για μια παγίωση των γάμων αυτής της μορφής.

Όπως επισημαίνει και ο κανονολόγος καθηγητής Μπούμης Π., την συμβολή του 
οποίου σε θέματα γαμικού δικαίου αναδείξαμε και παραπάνω, « η δογματική 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293
http://bitly.com/1KefM0U
http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2015/09/8408922.jpg


ακρίβεια στα ζητήματα τέλεσης του γάμου, θεωρεί ως κώλυμα την 
ετεροθρησκεία. Κατά τους κανόνες απαγορεύεται η σύναψη γάμου ενός χριστιανού 
με έναν ετερόθρησκο, εκτός και υποσχεθεί το πρόσωπο αυτό ότι θα προσέλθει 
στην Ορθοδοξία[111] ». Πληθώρα κανόνων επιβεβαιώνει του λόγου το αληθές: Ο 72
ος   κανόνας της Πενθέκτης Οικουμενικής Συνόδου τονίζει με έμφασή το μη 
επιτρεπτό τέλεσης γάμου ορθόδοξου άντρα με αιρετική γυναίκα η ορθόδοξης 
γυναίκας με αιρετικό άντρα[112]. Σε περίπτωση αποκάλυψης της τέλεσης ενός 
τέτοιου γάμου, ο γάμος αυτός πρέπει να θεωρείται άκυρος και να διαλύεται άμεσα 
η παράνομη συμβίωση του ζευγαριού[113]. Κατόπιν παρατίθεται το σκεπτικό της 
παραπάνω επιταγής του κανόνα: « Δεν πρέπει να αναμιγνύουμε αυτά που δεν 
αναμιγνύονται, ούτε να μπερδεύεται ο λύκος με το πρόβατο και η κληρονομιά των 
αμαρτωλών με τη μερίδα του Χριστού [114]». Τέλος, αφού επισημανθεί το επιτίμιο 
του αφορισμού για όσους παραβιάσουν τα παραπάνω οριζόμενα, γίνεται αναφορά 
στην παύλεια διδασκαλία σχετικά με το επιτρεπτό της συνέχισης μιας τέτοιας 
συμβίωσης, στην περίπτωση κατά την οποία ο ένας εκ των δύο συζύγων 
αποφασίσει εκ των υστέρων να γίνει χριστιανός, ακολουθώντας « το φως της 
αληθείας », ενώ ο άλλος εμμείνει στην πλάνη του[115].

Τα ίδια περίπου θεσπίζει προηγουμένως και ο 14ος κανόνας της Δ′ Οικουμενικής 
Συνόδου, σύμφωνα με τον οποίο  « δεν επιτρέπεται σε κάποιον από τους 
αναγνώστες και ψάλτες να παίρνουν γυναίκα ετερόδοξη. Αν κάποιοι εξ αυτών 
απέκτησαν παιδιά από έναν τέτοιο γάμο και πρόλαβαν να τα βαφτίσουν σε 
αιρετικούς, να τα φέρουν στην « κοινωνία » της καθολικής Εκκλησίας. Αν όμως 
δεν τα βάφτισαν, να μην μπορούν ακόμα να τα βαφτίσουν αυτά στους αιρετικούς, 
ούτε να τα παντρεύουν με αιρετικό ή με Ιουδαίο ή με Έλληνα, αν το πρόσωπο του 
αιρετικού που παντρεύεται με το ορθόδοξο δεν υπόσχεται ότι θα ασπαστεί την 
ορθόδοξη πίστη. Και αν κάποιος παραβεί αυτόν τον κανόνα της αγίας συνόδου, να 
υπόκειται σε κανονικό « επιτίμιο [116]».
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